

# 安全生产工作简报

(第 37 期)

(全市安全生产“六查一打”专项行动专报 第 1 期)

焦作市安全生产委员会办公室

2023 年 12 月 2 日

## 我市召开全市安全生产 “六查一打”危险化学品、非煤矿山领域 专项排查整治动员部署视频会

12月2日上午，全省安全生产“六查一打”危险化学品、非煤矿山领域专项排查整治动员部署视频会议结束后，副市长宗家桢随即召开全市会议，分析研判我市安全生产形势，就贯彻落实全省电视电话会议精神，开展好我市安全生产“六查一打”危险化学品、非煤矿山领域专项排查整治进行安排部署、提出明确要求。

宗家桢指出，冬季历来是危化品、非煤矿山安全事故的易发、多发期。各级各部门要时刻保持高度警醒，深刻汲取近期事故教训，将开展好专项行动作为遏制各类事故发生的重要举措、防范

化解重大事故风险的关键抓手和消除监管盲区的重要契机，压实企业主体责任，夯实安全基层基础，切实维护人民群众生命财产安全和全市社会大局安全稳定。

宗家桢强调，要突出靶向发力，围绕危险化学品、非煤矿山、高危工贸等重点领域，聚焦冬季安全生产特点开展全面排查整治，做到准备充分、过程严谨、不留死角。要凝聚部门合力，发挥专家力量，通过清单化排查、专业化细查、精细化严查，压实各方责任，确保风险隐患及时高效处置到位，真正把“三管三必须”有形化、具体化。要坚持严字当头，建立安全监管责任倒查机制，加强“行刑衔接”“行纪衔接”，通过强化督查、从严执法、追责问责等举措，倒逼此次专项行动见实见效。

市应急管理局对我市安全生产“六查一打”危险化学品、非煤矿山领域专项排查整治工作进行了安排部署。按照“6+4+9”（危化六查、工贸四查、非煤九查）排查要求，我市危险化学品领域要围绕合法生产经营单位的生产安全和非法“小化工”的打击整治两条主线开展。合法生产经营单位（危险化学品生产、储存、使用、经营（含无仓储经营）企业、一般化工和医药企业、使用危险化学品的工贸企业）采取聘请专家排查的方式进行。全市52家重点企业由市应急管理局负责，聘请国家级专家自12月3日起开展工作，其他企业由各县（市、区）负责，聘请专家进行排查。非法“小化工”要发挥“全科网格”作用，拉网式排查辖区内废

弃厂房、空闲院落，养殖场、合作社、出租屋、果园，厂中厂、园中园等重点部位，是否生产或存放易燃易爆品、危险化学品、化工原料、燃气瓶罐、废弃油桶、烟花爆竹等，做到“一进二看三问四报五核”。（“一进”是指逐院逐场进入排查，特别是闭门上锁的空间，更要进入排查，杜绝书面了解情况、口头了解情况，确保无一遗漏；“二看”是要查看有无营业执照，实际经营范围是否与营业执照核准的范围一致；“三问”是指要询问物品名称、用途、来源；“四报”是指排查发现有生产、储存放危险物品情况的要及时上报；“五核”是指对于不易辨别的物品，要送检专业机构进行鉴定，根据鉴定结果采取相应措施。）。非煤矿山领域要聚焦非煤矿山冬季安全生产特点，围绕吸取事故教训、依法依规生产建设、重大事故隐患排查整治、外包工程安全管理、雨雪冰冻措施落实、重大情况报告和紧急撤人制度执行、动火作业安全管理、应急演练开展、停产矿山企业安全等9个整治重点，对非煤矿山企业进行摸底调查、等级建档，推进尾矿库“头顶库”综合治理，严查冰下放矿、防排洪设施受冰冻灾害影响仍继续排尾等突出问题，严密管控重大安全风险。

全市非煤矿山企业主要负责人，危险化学品、一般化工和医药企业主要负责人分别在市主会场和县（市、区）分会场参加会议。

---

报：市委书记、市长、市委副书记、市人大主任、市政协主席、市委常委、市政府副市长、省安委会办公室。

送：各县（市、区）政府、高新区管委会、市安委会有关成员单位。

发：各县（市、区）应急管理局、高新区应急救援保障中心。

---